

СТАНОВИЩЕ

От

Доц. д-р Цветелина Александрова Ганкова – Иванова
Член на научното жури в процедура за придобиване на образователна и научна степен
„доктор“ по докторска програма „Икономика и управление (индустрия)“
в Стопанска академия „Д.А.Ценов“ - Свищов

Изготвила становището: доц. д-р Цветелина Александрова Ганкова - Иванова,
катедра “Социални и стопански науки”, Технически университет –
Габрово

Автор на дисертационния труд: Айтен Байрям Сабри, D020419180

Тема на дисертационния труд: “Устойчиво развитие на индустриалните предприятия»”

I. Общо представяне на дисертационния труд:

Настоящото становище е изготвено съобразно нормативните изисквания на Стопанска академия „Д.А.Ценов“ за придобиване на ОНС „Доктор“ и на нормативните изисквания на Закона за развитие на академичния състав в Република България, Правилника за прилагане на закона за развитие на академичния състав в Република България и Правилника за прилагане на закона за развитие на академичния състав (ППЗРАС) в Стопанска академия „Д.А.Ценов“.

Дисертационният труд е обсъден и предложен за защита по реда на Закона за развитие на академичния състав и Правилника за неговото прилагане в СА „Д.А.Ценов“ – Свищов от катедра „Индустриален бизнес и предприемачество“ при факултет „Производствен и търговски бизнес“ на Стопанска академия „Д.А.Ценов“ – гр. Свищов.

В дисертационния труд прецизно е формулиран обектът и предметът на изследването, изследователската теза, основната цел и изследователските задачи, които се решават за нейното постигане. Те съответстват на тематичното направление, в което докторантката провежда своите научни изследвания и развива научните си търсения.

Дисертационният труд се състои от увод, три глави, заключение, списък с използвана литература и приложения. Неговият обем е 178 страници, от които титулна страница, съдържание, увод – 6 страници, основен текст – 142 страници, заключение – 1 страница, използвани източници – 9 страници. В дисертационния труд са включени таблици – 2 бр. и фигури – 17 бр. Списъкът на използваната литература включва общо 110 литературни източници, от които 71 броя са на кирилица и латиница и 39 са електронни източници. Приложенията са 4 на брой (20 страници), като са представени в отделна притурка.

С тези си характеристики дисертационният труд отговаря на изискванията на чл. 27, ал. 2 от Правилника за прилагане на закона за развитие на академичния състав в Република България. Представена е и изискваната от Правилника декларация за оригиналност и достоверност.

II. Преценка на формата и съдържанието на дисертационния труд:

Темата на дисертационния труд е посветена на актуален и важен икономически проблем – устойчивото развитие. Този проблем е световен и безпрецедентен по своите мащаби и форми на проявление, и както отбелязва докторантката той е нерешим без регионални и национални цели и стратегии за неговото осъществяване. Обектът на дисертационния труд е конкретно дефиниран – това са активните нефинансови

предприятия от сектор С – „Преработваща промишленост”, раздел 10.4 „Производство на растителни и животински масла и мазнини”, позиция 10.41 – „Производство на растителни и животински масла и мазнини, без маргарин” съгласно НКИД-2008, което е традиционен подсектор на леката промишленост в България. Предмет на изследването са добрите практики за устойчивото развитие на предприятията от растително-маслената промишленост, като акцентът е поставен върху разработваните и прилагани програми и инициативи с оглед не само постигането на устойчиво развитие, но и осигуряването му в дългосрочен аспект. Изследователската теза гласи, че устойчивото развитие съвременната концепция за развитие на бизнеса; нейното приложение осигурява възможности за увеличаване на стойността на марката и повишаване на конкурентоспособността на предприятията.

Целта на дисертационния труд е на основата на проучване и анализ на съществуващите политики и механизми за устойчиво развитие и посредством изследване, анализ и обобщаване на практическите измерения на устойчивото развитие на растително-масленото производство да се установи състоянието му и се очертаят основните насоки на политиката за устойчивост.

Структурата на дисертацията включва увод, изложение в три глави, заключение, списък с цитирана и използвана литература и приложения. Обемът на дисертационния труд отговаря на приетите академични стандарти. Обработени са значителен обем литературни източници. Със своите анализи авторката демонстрира висока компетентност по изследваната проблематика, откроява и изследва както същностните характеристики на политиката за устойчиво развитие, а така също представя методика за оценка на устойчивото развитие на индустриалните предприятия и прави оценка на икономическата устойчивост на предприятията от растително-маслената индустрия. В съответствие с дефинираните основна цел и задачи на дисертационното изследване в заключение се обобщават постигнатите резултати от теоретичното и емпиричното проучване, свързани с устойчивото развитие на една част от маслодобивните фабрики. Формулирани са по-важните изводи, подкрепящи и потвърждаващи изследователската теза на дисертационната разработка. Изведени са препоръки за последващи действия, които насочват фирмите към разбирането, че устойчивото развитие в условията на намаляващи или изчезващи ресурси се постига чрез възприемането на отговорно поведение на организационно и обществено ниво и включване в годишния финансов отчет и прогнозите на изчисляване и анализ на методи и показатели за устойчиво развитие. По този начин дисертацията представлява успешно завършено самостоятелно научно изследване с резултати, които са представени разбираемо, логично и аргументирано. Авторефератът правилно отразява основните факти, аргументи, заключения и приносните моменти на дисертацията, като е изготвен съгласно необходимите изисквания. Спазени са правилата на научната етика.

III. Научни и научно-приложни приноси на дисертационния труд:

Въз основа на проведеното теоретично и емпирично изследване се открояват следните по-важни приноси в дисертационния труд, които са формулирани на стр.46 от автореферата:

Първо: В резултат на задълбочено проучване на литературни източници е проследено зараждането и институционализирането на идеята за устойчиво развитие. Обстойно е представена релацията устойчиво развитие – индустриални предприятия.

Второ: Адаптирана е методика за оценка на нивото на устойчивост на индустриалните предприятия.

Трето: Извършено е собствено емпирично проучване на нивото на устойчивост на предприятията от растително-маслената индустрия.

Четвърто: Формулирани са изводи и препоръки относно подобряване на нивото на устойчивост на предприятията от растително-маслената индустрия. Очертани са насоки за оптимизиране на програмите и инициативите за устойчивост на индустриалните предприятия.

Чрез приносите авторката на дисертационния труд категорично демонстрира способност да проучва, аргументира, предлага идеи и да обобщава. Основната част на дисертационния труд е получила публичност чрез публикациите на докторантката. Същите включват една студия, една статия и три научни доклада.

IV. Въпроси по дисертационния труд

При отчитане на безспорните достойнства на дисертационното изследване, свързано с оценяване на ефективността на собствените марки на търговските вериги, към докторанта имам следните въпроси:

1. Какво е мнението относно факторите, довели до кризата с олиото в България през 2022 г. и относно поведението на фирмите в бранша по това време?
2. Как се формира изкупната цена на суровината в бранша и каква е държавната политика в тази насока?


V. Обобщена оценка на дисертационния труд и заключение

Представеният за становище дисертационен труд отговаря на утвърдените стандарти за придобиване на образователна и научна степен „доктор“. Разработката се отличава с характеристики на цялостно и завършено научно изследване и доказва категорично авторското участие.

Достойнствата на дисертационния труд на тема **“Устойчиво развитие на индустриалните предприятия”** са недвусмислени и ми дават основание да предложа присъждането на образователната и научна степен „доктор“ по докторска програма „Икономика и управление (индустрия)“ на докторантката Айтен Байрям Сабри. Това ще бъде заслужена оценка на реализираната от нея изследователска работа и стимул за прилагането на предложените идеи за реализиране и на други подобни, полезни за индустриалния бранш изследвания.

20.08.2023 г.

Изготвила:


/доц.д-р Цветелина Ганкова - Иванова/